

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA JORNADA DE AYER

Las fuertes lluvias impidieron las operaciones, desarrollándose en los distintos frentes duelos de artillería y fuego de mortero y ametralladoras

En el Mediterráneo, los destructores ingleses persiguieron y atacaron a un submarino faccioso que intentó torpedear a uno de los destructores británicos

LA VOTACION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Inglaterra, Francia y Rusia, solidarizadas con España

Frecuentemente, en las reñidas luchas electorales, a quienes caen de la elegancia espiritual de saber perder, el resultado adverso les ofrece consoladores y recónditos ejercicios aritméticos, para demostrar que la derrota no implica menor cantidad de opinión, porque el retraimiento—resta de votos—era lo que había decidido la derrota. Ante la votación en la Sociedad de Naciones sobre el proyecto de resolución no acudiremos a la matemática y al truco para demostrar que la no aprobación del proyecto significa la victoria del problema español. Es cierto que votaron a favor 32 naciones; en contra, dos, y se abstuvieron 14, lo cual acusa una gran mayoría a favor del proyecto; pero los dos votos en contra (Albania y Portugal) quebraron la unanimidad de la votación, y, reglamentariamente, la resolución queda excluida. No es cuestión de votos, pues, sino de práctica reglamentaria. Sin embargo, repetimos, la propuesta queda excluida y el éxito malogrado. Mas si la actitud de los minúsculos Estados (Albania y Portugal) malogra el éxito de la resolución, no malogra el éxito de España. Lo proclama y lo fortalece.

Nunca vinculamos a los acuerdos de la Sociedad de Naciones la solución de nuestro problema. Para solucionarlo faltaba al órgano ginebrino un concepto claro de nuestra razón, un firme propósito de mantener las obligaciones del Pacto y medios eficaces coactivos. La apelación entrañaba respeto a nuestras obligaciones para con el órgano ginebrino; medio de ocupar una tribuna desde donde la voz de España repercutiese en el Mundo entero y conseguir que cada país definiese su actitud al apreciar el problema. Todo eso lo hemos conseguido con la ventaja de probarse que, al lado de España, reconociendo su razón, su condición de país agredido y el fracaso de la política de no intervención, encarnada en el Comité de Londres, está la inmensa mayoría, representada en las 32 naciones que votaron en pro. Además queda constancia de que las grandes potencias, Inglaterra, Francia y Rusia, se solidarizan con España, no en forma protocolaria y teórica, sino dispuestas—juzgando por la nota británica a Italia—a actuar para llegar a la verdadera implantación de la no intervención y que España alcance los recursos indispensables para rechazar la agresión fascista.

No es difícil augurar lo que hará Italia, conocida como es su voluntad de mantener aquí el ejército de ocupación y el propósito de ganar tiempo con dilaciones que le permitan traer nuevas unidades; pero frente a tales maniobras, la seriedad de Francia e Inglaterra y la vigilancia de Rusia permiten abrigar seguridades de que los viejos y harto conocidos ardides no prosperarán y que la sombra fatídica del Comité de Londres se haya totalmente disipado. La nota francobritánica tiene, al parecer, un tono conciliatorio, que no excluye la energía, y brinda una colaboración, que no impedirá la actuación, caso de ser negada o mostrarse remisa. Si las referencias informativas son exactas, puntualiza la conveniencia de la Conferencia tripartita—Francia, Inglaterra, Italia—para lograr una rápida y completa retirada de combatientes no españoles, que no quiso acordar el Comité de Londres, ideal para una verdadera no intervención que Francia e Inglaterra proponen y que reclaman con urgencia.

Parece que si su propuesta no encontrara la aceptación sincera, leal e inmediata de Italia, se concedería a España el derecho a adquirir material de guerra en el Extranjero. Para nuestro Gobierno esas dos condiciones, o cualquiera de las dos, representaría un cambio radical de la postura que ahora mantiene en la guerra de invasión, y se habría producido como consecuencia de lo ocurrido en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, por lo cual decíamos al principio que los votos de Albania y Portugal malograron el éxito de la resolución de la Comisión sexta; pero, lejos de malograr el éxito de España, aquella votación lo proclama y fortalece.

Si lo que en los medios internacionales se atribuye a los países democráticos con relación a Roma para recoger el espíritu de derecho que abona a España y para servir los intereses de la paz fuera cierto, estos países habrán cumplido un deber histórico y las vergüenzas intervencionistas habrán concluido, o, si perseveran, resultarán ineficaces. Por tanto, el interés del momento internacional está en la respuesta de Italia. Si aquella dictadura tiene una hora lúcida, a Europa no le faltarán motivos para feliicitarse. Téngala o no, España los tiene ya para un optimismo discreto y fundado.

SEVERIDAD OBLIGADA

Reforma de la legislación soviética para reprimir el terrorismo y la rebelión

En el sentido de reforzar su ejemplaridad

Moscú, 4.—La legislación en vigor en la U. R. S. S. para la lucha contra el espionaje, sabotaje, intentos de preparación y organización de descarrilamientos, incendios y explosiones, causando víctimas humanas, así como otros diversos, tiene establecida como pena la de privación de libertad, no ex-

diendo de diez años, y para las más graves, la de fusilamiento. Ahora bien; para la lucha ulterior contra esos crímenes y para dar al Tribunal sentenciador la posibilidad de aplicar no sólo la última pena, sino la de privación de libertad de más duración, el Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha acordado establecer la pena de privación de libertad que no pase de los veinticinco años.

Ossorio y Gallardo visita a M. Delbos

Paris, 4.—El Sr. Delbos ha recibido al embajador de España, señor Ossorio y Gallardo.

HOSPITALIDAD SOVIETICA

Más de mil niños españoles son acogidos cariñosamente en Leningrado

Niños y obreros les tributan entusiástico recibimiento

Moscú, 4.—Han llegado hoy a Leningrado, a bordo de los buques soviéticos «Cooperation» y «Félix Dzerjinski», más de mil niños españoles. Acudieron al puerto a recibirlos los niños de las escuelas y los trabajadores de la capital, tributándoseles un entusiástico recibimiento y haciéndoles entrega de ramos de flores.

Los niños españoles, emocionadísimos a bordo, antes de la llegada se hallaban preparados como para una gran fiesta y al desembarcar dieron vivas a Stalin y a Rusia, entonando «La Internacional».

COMPLICIDAD DE LOS REBELDES ESPAÑOLES CON LOS FASCISTAS FRANCESES

La Policía francesa descubre nueve camiones de material bélico en la estación de Hendaya

Algunos complicados huyen a la zona rebelde española

Paris, 4.—A pesar de la reserva que guardan las autoridades, se sabe que en Francia los fascistas proyectaban un golpe de mano para este mes, con la ayuda de los fascistas españoles.

La Policía busca los depósitos de armas, alguno de los cuales ya han sido descubiertos, habiéndose encontrado ametralladoras y bombas de mano. También han sido encontrados nueve camiones en la estación de Hendaya, consignados a un tal Pardo, uno de los secuestrados de Doriot, que se sabe ha huido a la zona rebelde española.

VISADO POR LA CENSURA

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Hoy dará por terminado sus trabajos la XVIII Asamblea de Ginebra

Virtualmente, la Asamblea ha reconocido la justicia de la causa española

Paris, 4.—El corresponsal en Ginebra de «Le Populaire» comunica a su periódico que se ha conseguido el efecto moral, único que se descontentaba. La resolución condenando la agresión italoalemana no implicaba una medida de aplicación por parte de la Sociedad de Naciones, ni ordenaba tampoco ninguna decisión práctica. Ahora bien: la enorme mayoría con que la Asamblea votó el reconocimiento implícito de la agresión italoalemana al pedir la retirada inmediata de los combatientes no españoles para terminar con la no intervención en caso de que la negociación con Italia no tuviera éxito en un breve plazo, ha demostrado claramente el espíritu de la Asamblea.

La demanda de China

Ginebra, 4.—El Subcomité de redacción del Comité de los Veintitrés, encargado del conflicto del Extremo Oriente, celebró ayer tres largas reuniones, terminando

EN EL MEDITERRANEO

Otro buque de guerra británico, atacado por un submarino

Y el buque lanzó una granada contra el sumergible

Londres, 4.—Se ha sabido que el buque de guerra británico «Basilik», que patrulla en el Mediterráneo occidental, ha sido atacado por un submarino desconocido, que le lanzó un torpedo. «El Basilik» repelió la agresión lanzándole una granada submarina, desconociéndose el resultado. Los demás buques ingleses que se encuentran en las mismas aguas que el agredido tratan de cazar al submarino pirata.

Los destructores ingleses y un ahidro persiguen al submarino agresor y le lanzan numerosas cargas de profundidad

Alicante, 4.—Poco antes de las diez de la mañana, desde el semáforo del cabo San Antonio, se advirtió que dos destructores ingleses, que navegaban a unas 25 millas al este de dicho cabo, y con rumbo Nordeste, aumentaron de modo considerable su velocidad, apreciándose seguidamente tres explosiones muy profundas. Los dos destructores, siempre a mucha velocidad, continuaron

dando vueltas, uno en sentido contrario al otro, arrojando cargas de profundidad, de las que se usan contra submarinos. Al parecer, dichos destructores debieron ser agredidos por algún sumergible, a cuya persecución se dedicaron.

A las dos treinta de la tarde se unieron a los mencionados buques otros dos destructores de la misma bandera y un «hidro», igualmente británico. Diez minutos más tarde, procedentes del Sudeste, con velocidad superior a 30 nudos, se incorporaron otros dos.

A las tres de la tarde llegó otro más. Los destructores ingleses, formando dos escuadrillas, una de cuatro barcos y una de tres, siguieron evolucionando, la primera a unas 30 millas al este del semáforo, y otra más cerca, en dirección Sudeste, cooperando a su acción dos «hidros» bimotores. A las tres treinta y cinco de la tarde, y en el sitio por donde evolucionaba la segunda escuadrilla, se vieron columnas de humo que tardaron en extinguirse doce minutos. La primera escuadrilla hizo rumbo Sur.

LA ACCION CONJUNTA DE INGLATERRA Y FRANCIA

“No es admisible que el fascismo ocupe posiciones estratégicas, con el pretexto de un falso horror al comunismo”, dice la Prensa francesa

Si Mussolini desea sinceramente la paz, deberá corroborar con hechos sus promesas

Paris, 4.—El «Excelsior» dice en su número de ayer, comentando la situación internacional, que si Roma, como dijo Mussolini en Berlín, quiere la paz, el Gobierno italiano tiene que comprender que Francia e Inglaterra no podrán resignarse indefinidamente a que la

política de no intervención sea transgredida sistemáticamente por una tercera potencia que, so pretexto de su ideología, se instale permanentemente en posiciones estratégicas que cortan comunicaciones imperiales. La respuesta inevitable a una contestación negativa de Roma será, tarde o temprano, la reapertura de los Pirineos.

El periódico «Le Populaire» dice que Alemania e Italia están decididas, cueste lo que cueste, a conseguir la instauración del régimen fascista en la península ibérica, lo que permitiría prolongar hasta España el eje Roma-Berlín.

«Ya es hora—dice—que un mismo espíritu de decisión inspire la política francobritánica, para que el plan de agresión italoalemana sea roto en su primera etapa, mediante la eliminación de todas las intervenciones extranjeras en España, sobre todo alejando las legiones de voluntarios italianos.»

Los principales puntos de la nota francoinglesa

Londres, 4.—Según informes recogidos en los círculos políticos ingleses, los principales puntos de la nota francoinglesa enviada a Italia son de acuerdo con Nyón y con las conversaciones de París. Expresan su opinión de que cabe la esperanza de que la colaboración de las tres potencias pueda extenderse a otros problemas, principalmente al problema español.

La nota hace observar que la situación internacional mejoraría mucho si se llegara a la cesación completa de la intervención extranjera en España y a la retirada sin restricciones de los combatientes extranjeros. Estima que sería más conveniente celebrar una conferencia tripartita que un debate en el Comité de no intervención, por estimarlo más rápido y más eficaz.

INFORMES OFICIALES

En el barrio de Orcasitas, del sector de Villaverde, las fuerzas leales ocuparon setenta y cinco casas al este de la trinchera de Evacuación

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Ligero fuego de fusil, ametralladora y mortero en todos los sectores de este frente. En el de Villaverde, nuestras tropas efectuaron un reconocimiento en el barrio de Orcasitas, ocupando 75 casas, situadas al este de la trinchera de Evacuación. La artillería faciosa hizo algunos disparos sobre nuestras posiciones de El Reventón, sin consecuencias, en el sector de Quadarrama. La nuestra batió eficazmente algunas concentraciones enemigas.»

ESTE.—En el Alto Aragón, cañoneo, fuego de fusil y ametralladora. A las dieciocho horas del día de ayer se oyeron sirenas en el interior de Huesca y ruido de explosiones en el campo faccioso.

SUR.—En el sector de Borja (Almería) se hostilizó a las fuerzas enemigas situadas en el Cerro de Pintado.

SUR DEL TAJO.—Durante la madrugada de hoy los rebeldes atacaron las posiciones de Mirador de las Nieves, Casa Teatinas y cota 580, en las inmediaciones de Toledo, siendo energicamente rechazados.

LEVANTE.—En todos los sectores, tiroteos de fusil y ametralladora. La Artillería republicana hostilizó un tren enemigo a la salida de Teruel, logrando inutilizar la vía e impidiendo los trabajos de reparación.

NORTE.—Sin novedad.»

En el sector de Villaverde se realizan operaciones de reconocimiento hasta el barrio de Dos Amigos

El parte del lunes

Parte oficial radiado a las doce de la noche: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En el sector de Villaverde-Madrid las fuerzas propias han realizado reconocimientos sobre las casas desguarnecidas del barrio de Orcasitas y sobre las primeras casas del Dos Amigos.»

ESTE.—El enemigo ha hostilizado en la jornada de hoy con fuego de fusil y ametralladora nuestras posiciones del Alto Aragón. Durante la mañana han sido cañoneadas las inmediaciones de Allué y las de Casas Bajas de Escuer.

Se han presentado en nuestras filas 22 soldados.

NORTE: Frente oriental.—Los facciosos, aprovechando la niebla del día de ayer, ocuparon una loma al sur de la cota 910, en la Sierra de Covadonga.

Frente occidental.—Ligero cañoneo sobre Trubia y los Sanatorios.

SUR DEL TAJO.—Las baterías enemigas dispararon sobre la carretera de Polán a Toledo, Cobisa y otras posiciones. La propia batió la Casa de la Legua. En el sector de Don Benito, algunos tiroteos.

LEVANTE.—Nuestra Artillería de Puerto Escandón hostilizó el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza. Fuego de fusil y ametralladora en todo el frente.

EJERCITO DEL AIRE.—Han sido bombardeadas las concentraciones enemigas descubiertas en la carretera de La Caleta a Alomares (Málaga), la estación del ferrocarril de Vélez Málaga, en la que se produjo incendios. Igual ataque se efectuó en la carretera de Alcañal a Almedinilla (Jaén), la de Duque a Cabra (Córdoba) y la estación del ferrocarril de Baena.»

FRENTE DE ARAGON

El temporal de lluvias suspendió el avance de las tropas republicanas.—La situación de Coronado es muy crítica para los facciosos

Boltaña, 3.—Continúa el temporal de lluvias iniciado hace unos días. Las tropas republicanas han tenido que suspender su avance, pues el estado de los caminos no permite la circulación de vehículos. Esta situación alcanza a todo el Alto Aragón. Los soldados del pueblo aprovechan este hecho para realizar obras de fortificación en los lugares últimamente ocupados y quedar a cubierto de cualquier intento de ataque del enemigo.

La artillería es el arma que estos días está más activa. Ha paralizado los propósitos que tenían los rebeldes de fortificarse en varios sectores, y además se ha evitado que se lleven a cabo los relevos. Unos camiones que marchaban hacia la posición del Coronado fueron cañoneados por nuestras piezas.

En el único lugar donde los rebeldes han conseguido construir algunos parapetos ha sido en el Frontal, en la cota 811 y en el flanco izquierdo de Aquilite. Estos trabajos tuvieron que realizarlos los rebeldes durante la noche, con gran intensidad.

A primera hora de la mañana, los rebeldes trataron de hostilizar nuestras avanzadas; pero la actuación energética de nuestros soldados

contó la intencional rebelde, y las líneas republicanas se mantienen sin variación alguna. En cambio, la situación del Coronado es de hora en hora más crítica para los facciosos. Fuego de cortina hecho por nuestras baterías permitió a algunas unidades de Infantería avanzar hacia dicho reducido faccioso, que muy pronto caerá en nuestro poder.

En los sectores cercanos a Huesca hubo tranquilidad, pues los cañones de trincheras a trincheras carecieron de importancia. Por otra parte, el temporal de lluvias no permite movilizarse mucho a nuestra Infantería.

Varios aviones republicanos han efectuado vuelos de reconocimiento, a pesar del mal tiempo, sobre las posiciones facciosas de Huesca y sus alrededores.

TAMBIEN EN EL SECTOR DE SARINENA LA OREIDA DEL EBRO Y EL ENCHARAMIENTO DEL SUELO DIFICULTA LOS MOVIMIENTOS DE LAS FUERZAS

Sarriena, 3.—La actividad en las zonas correspondientes a esta demarcación militar se ha reducido a duelos de fusil y ametralladora por la Ermita de Santa Cruz, Punta Calvario y Alcubierre, y a trabajos de fortificación en los sectores de Villafranca de Ebro. Las tropas republicanas han hostilizado constantemente a los rebeldes, con lo que se les ha impedido efectuar trabajos de fortificación.

Ha habido tiroteos de fusil en Collado del Maestro y en Fuentes de Ebro.

La crecida que ha experimentado el río Ebro y el encharamiento del suelo por sus inmediaciones dificulta cualquier movimiento que pretendieran realizar ambos Ejércitos.

LA AVIACION REPUBLICANA BOMBARDEO LAS POSICIONES DE ZUERA Y LA ARTILLERIA DISPARO CONTRA LECINENA

Barbastro, 3.—La Aviación leal ha realizado vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las posiciones enemigas de Zuera, ametrallando a unas concentraciones que se supone iban a efectuar relevos. Contra nuestros aparatos se ha disparado infructuosamente desde una posición perfectamente camuflada; pero ello ha servido para que fuera conocido el lugar por los pilotos republicanos, los cuales a su vez han descargado sobre ella sus bombas, creyéndose que ha quedado destruida.

Los aparatos rebeldes han volado por Torre Linero, dejando caer sus bombas en pleno monte y a bastante distancia de los parapetos leales. Otros aviones facciosos han hecho una incursión sobre Torralba. Nuestras baterías antiaéreas les han hostilizado, haciéndoles huir y sin que pudieran realizar ninguna agresión.

También unos aparatos Heinkel han intentado realizar vuelos de reconocimiento sobre las posiciones leales de Monteobscuro, norte de Perdiguera, y particularmente sobre el vedado de Zuera. Los antiaéreos les han obligado a volar a gran altura, con lo que no pudieron precisar los objetivos.

La artillería también ha trabajado intensamente contra los sectores de esta zona. Las piezas enemigas han disparado sobre nuestras líneas frente a Lecinena. Las baterías leales han contrarrestado el fuego de los facciosos y han bombardeado a su vez Lecinena, haciendo callar por completo a los cañones enemigos.

PARALIZACION FORZOSA DE LAS OPERACIONES EN EL ESTE DE ZARAGOZA Y EL NORTE DE TERUEL

Alcañiz, 3.—La tranquilidad que venía observándose por los sectores este de Zaragoza y norte de Teruel desde hace dos días se ha generalizado ahora a consecuencia del temporal de lluvias. Los rebeldes no dan señales de vida, pues ni siquiera se dedican a obras de fortificación. Nuestros soldados están atentos, sin embargo, a los movimientos de los facciosos para evitar cualquier sorpresa. Esto es lo único que puede hacerse por ahora, ya que el tiempo no permite pensar en operaciones.

LOS AVIONES DEL EJERCITO LEAL BOMBARDEARON NUEVAMENTE LA FABRICA DE MATERIAL DE GUERRA DE SABINA-NIGO

Boltaña, 3.—La fábrica de material de guerra de Sabina-nigo ha sido nuevamente bombardeada por los aviones del Ejército leal, ocasionando importantes desperfectos. Asimismo se han bombardeado unos camiones que llevaban material para dicha fábrica.

El enemigo, a su vez, ha bombardeado nuestras líneas de Casa Batanero, Mirador del Abuelo y Pardini, sin causarnos bajas. Al acercarse los aparatos republicanos ha cesado inmediatamente el fuego.

AUMENTA EL NUMERO DE LEGIONARIOS QUE SE PASAN A NUESTRAS FILAS

Bujaraloz, 3.—Por los sectores de Fuentes de Ebro se han pasado a nuestras filas algunos legionarios. Desde hace ya varios días son bastantes los soldados que se pasan a nuestras filas; pero que lo hagan los legionarios demuestra que ya ni los mercenarios pueden vivir en el conglomerado fascista.

Dicen estos legionarios que en la retaguardia se olvidan por completo de los que están en los frentes. Eso explica el motivo de su

deserción, y añaden que «muchas bendiciones de los curas y visitas de las margaritas y catequistas; pero poca comida para los soldados». A los únicos a quien atienden y tienen buena comida son a los requetés, falangitas e italianos. Por eso se mantienen firmes contra el Gobierno leal y no por otra cosa.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Al grito de ¡Viva la República! conquistamos nuestros valientes soldados de Asturias la cota 408, causando enorme quebranto al enemigo

Gijón, 5.—La actividad del día ayer estuvo concentrada en el sector oriental. A pesar del mal tiempo reinante, las tropas republicanas se mostraron muy activas, mientras que las facciosas no prosiguieron su ofensiva. Tampoco actuaron la artillería ni la aviación rebeldes.

Avanzado el día, la brigada que manda el mayor Carroera, que ha sido condecorado con la medalla de la Libertad, emprendió un energético movimiento ofensivo sobre la cota 408, importante montículo situado al norte de Labra, en el sector de Onís. Nuestros soldados, con un entusiasmo enorme, emprendieron la subida hacia el monte a los gritos de ¡Viva la Libertad! y ¡Viva la República! Su empuje fué tan enorme, que el enemigo, a pesar de su resistencia, tuvo que huir a la desbandada y abandonó la cota, cuya cima era coronada poco después por nuestros soldados.

El triunfo produjo enorme júbilo entre nuestros combatientes, que recogieron una ametralladora, varios fusiles, muchas municiones y otros efectos. Hubo que dar sepultura a buen número de cadáveres enemigos.

En el sector de los puertos el enemigo realizó un ataque, sin consecuencias para nuestras tropas, que repelieron la agresión y causaron bajas vistas a los rebeldes.

En el sector de Oviedo hubo cañoneo desde los Sanatorios. Contestaron debidamente nuestras baterías y no sufrimos baja alguna. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

EN AVILES SE CELEBRA UN HOMENAJE AL EJERCITO POPULAR

Se celebró el homenaje al Ejército popular en la ciudad de Avilés. Belarmino Tomás, desde el balcón del Ayuntamiento dirigió la palabra a la muchedumbre y ante aquél desfilaron las fuerzas que acudieron al acto.

El general Miaja y los periodistas

Ayer, por la mañana, conversó el general Miaja con los informadores de Prensa que hacen información en el cuartel general del Ejército del Centro.

El general se mostró muy optimista con referencia al panorama internacional, deduciendo que era favorable para el triunfo de las armas republicanas.

Manifestó que de los frentes de Madrid no había nada noticiable. Por la noche habló igualmente a los periodistas, versando también su conversación sobre los asuntos internacionales.

—Lo interesante está—dijo—fuera de nuestras fronteras.

Recibió el general Miaja a muchos jefes del Ejército, entre ellos al teniente coronel Romero y comandante El Campesino.

El teniente coronel Romero fué abordado por los periodistas, quienes le preguntaron sobre las últimas operaciones en el frente de Usera, en las que fueron ocupadas setenta y cinco casas en el sector de Villaverde. No dió ampliación alguna diferente a la del parte oficial.

Pedro Sierra

Pedro Sierra, delegado del Consejo Interprovincial de Asturias y León en Valencia, dedicó todo su discurso a hacer relación de cómo se realiza en Asturias la evacuación y haciendo presente la necesidad de que los valencianos se dieran cuenta de los sufrimientos de estos evacuados si la ayuda y la solidaridad que se les preste no fuese efectiva.

Se leen las adhesiones de Companys, del ministro de Trabajo, de Isidoro Acevedo, del general Mangada y del representante de las fuerzas del Aire.

Alfonso Peña, en nombre de las milicias vascas, de las que es delegado político, saluda a los asistentes.

Ramón Lamóneda

Ramón Lamóneda, por el Partido Socialista, expresa la adhesión de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista a los bravos mineros asturianos.

Dedicó palabras de elogio y satisfacción por la labor desarrollada por el S. R. I.

Al hablar del movimiento de Octubre, dedicó un emocionado recuerdo a los caídos en la lucha. Lo hace de modo encendido con los abogados Roflanchas, José Andrés y Manso y Teodoro de la Torre.

«Asturias no tiene con nosotros ninguna deuda; nosotros tenemos con ella muchas. Asturias será siempre, pese a todo, vencedora. ¿Yo me figuro que el camarada Prieto, asturiano y ovetense, no envía aquí su adhesión personal porque está pensando que el momento para Asturias se ha de hacer con las tierras tomadas en Cerro Muriano, en Alcubierre, en los Montes Universales y en Guadarrama.

Otro homenaje, al que nosotros imitamos la conducta que ellos han seguido: trabajar a media ración, discutir poco, unirse mucho. Para este homenaje, yo, en nombre de nuestro partido, os digo que nos parece excelente la unión y la cordialidad que en todos los órdenes hay a la espalda de los combatientes norteños. Los que se han ido dando trascientemente un portazo no encontrarán con los brazos abiertos para la realización de la unidad antifascista.»

Manuel Delgado

Manuel Delgado, por el Partido Comunista, dedica palabras de elogio a González Peña, y hace un examen detenido de lo que representa para el pueblo español el esfuerzo que llevan a cabo los asturianos. Relata las grandes luchas sostenidas por los astures, y dice que por el hecho de que Asturias está bloqueada no debemos considerarla como un frente distinto a los demás. «Hay que darse prisa—dice—en ayudar a Asturias, porque Franco la tiene mucho más en tomar aquel trozo de España, ya que sabe que no puede recibir rápidamente los refuerzos que espera de Italia y de Alemania.

El Gobierno hace todo lo posible para ayudar a los astures; pero no debe ser sólo el Gobierno; todos tenemos que contribuir; ahora, de momento, para ayudar a la evacuación de la gente que nada tiene que hacer en el frente. La evacuación de Asturias debe ser la consigna de todos.»

Habla de la ayuda internacional de las organizaciones obreras, y dice que no basta con el estudio de si es conveniente o no movilizar al proletariado de todo el Mundo, sino que hay que movilizarlo. Pide al pueblo valenciano que preste todo su apoyo a los evacuados, ya que es gente que ha sufrido mucho con esta guerra.

HOMENAJE A ASTURIAS EN VALENCIA

Discursos de Laredo, Delicado, Ramón Lamóneda y González Peña

Valencia, 4.—Se ha celebrado en el cine Tyrus un acto organizado por el S. R. I. en homenaje a Asturias. Después de unas breves palabras del presidente del acto, Severino Chacón, María Rubio, viuda de Sirval, leyó un saludo, y seguidamente se dió conocimiento de las adhesiones del ministro de Instrucción, del poeta Antonio Machado y de los escritores Benavente y Zozaya.

Luis Laredo

Luis Laredo, diputado de Izquierda Republicana por Oviedo, dijo que venía en representación de su partido a saludar a todos los antifascistas. Recordó que no era ésta la primera vez que los «hijos de la loba» invadían Asturias; pues ya en otra época las huestes de Roma, llevando a la cabeza a su jefe Augusto, intentaron llevar a cabo esta invasión. Más tarde sufrió otra invasión, y luego apareció otra, precisamente de los que hoy luchan contra nosotros: la morisma. Pelayo fué entonces el primer hombre que supo combatir a los árabes, comenzando en aquel momento la independencia de España.

Recordó el comportamiento de Asturias al instaurarse la República. Pasa a relatar la gran lucha que en esta guerra están llevando a cabo, señalando el hecho de que al principio de la subversión no dudaron en oponerse al fascismo contando tan sólo con cuatrocientos fusiles y mosquetones contra un ejército bien dotado.

Pedro Sierra

Pedro Sierra, delegado del Consejo Interprovincial de Asturias y León en Valencia, dedicó todo su discurso a hacer relación de cómo se realiza en Asturias la evacuación y haciendo presente la necesidad de que los valencianos se dieran cuenta de los sufrimientos de estos evacuados si la ayuda y la solidaridad que se les preste no fuese efectiva.

Se leen las adhesiones de Companys, del ministro de Trabajo, de Isidoro Acevedo, del general Mangada y del representante de las fuerzas del Aire.

Alfonso Peña, en nombre de las milicias vascas, de las que es delegado político, saluda a los asistentes.

Ramón Lamóneda

Ramón Lamóneda, por el Partido Socialista, expresa la adhesión de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista a los bravos mineros asturianos.

Dedicó palabras de elogio y satisfacción por la labor desarrollada por el S. R. I.

Al hablar del movimiento de Octubre, dedicó un emocionado recuerdo a los caídos en la lucha. Lo hace de modo encendido con los abogados Roflanchas, José Andrés y Manso y Teodoro de la Torre.

«Asturias no tiene con nosotros ninguna deuda; nosotros tenemos con ella muchas. Asturias será siempre, pese a todo, vencedora. ¿Yo me figuro que el camarada Prieto, asturiano y ovetense, no envía aquí su adhesión personal porque está pensando que el momento para Asturias se ha de hacer con las tierras tomadas en Cerro Muriano, en Alcubierre, en los Montes Universales y en Guadarrama.

Otro homenaje, al que nosotros imitamos la conducta que ellos han seguido: trabajar a media ración, discutir poco, unirse mucho. Para este homenaje, yo, en nombre de nuestro partido, os digo que nos parece excelente la unión y la cordialidad que en todos los órdenes hay a la espalda de los combatientes norteños. Los que se han ido dando trascientemente un portazo no encontrarán con los brazos abiertos para la realización de la unidad antifascista.»

Manuel Delgado

Manuel Delgado, por el Partido Comunista, dedica palabras de elogio a González Peña, y hace un examen detenido de lo que representa para el pueblo español el esfuerzo que llevan a cabo los asturianos. Relata las grandes luchas sostenidas por los astures, y dice que por el hecho de que Asturias está bloqueada no debemos considerarla como un frente distinto a los demás. «Hay que darse prisa—dice—en ayudar a Asturias, porque Franco la tiene mucho más en tomar aquel trozo de España, ya que sabe que no puede recibir rápidamente los refuerzos que espera de Italia y de Alemania.

El Gobierno hace todo lo posible para ayudar a los astures; pero no debe ser sólo el Gobierno; todos tenemos que contribuir; ahora, de momento, para ayudar a la evacuación de la gente que nada tiene que hacer en el frente. La evacuación de Asturias debe ser la consigna de todos.»

Habla de la ayuda internacional de las organizaciones obreras, y dice que no basta con el estudio de si es conveniente o no movilizar al proletariado de todo el Mundo, sino que hay que movilizarlo. Pide al pueblo valenciano que preste todo su apoyo a los evacuados, ya que es gente que ha sufrido mucho con esta guerra.

LA GUERRA EN ORIENTE

Un violento y eficaz contraataque produce enormes pérdidas en las filas niponas

Se pelea encarnizadamente en los frentes de Shanghai

Shanghai, 4.—Cinco grandes aviones de bombardeo japoneses han bombardeado Chapel, desde donde las baterías chinas disparaban sin cesar contra las posiciones japonesas de Chiang Uaug.

La batalla continúa encarnizada en todos los frentes de Shanghai.

Los chinos contraatacan y consolidan sus posiciones

Shanghai, 4.—Después de varias horas de calma, esta mañana se ha reanudado un violento bombardeo en el frente de Shanghai. La Central News dice que las fuerzas japonesas de marinería atacan con tanques las posiciones chinas en la carretera de Pao Ching y las de la calle de Kuang Tung, en las cercanías del ferrocarril, apoderándose de algunas trincheras a costa de pérdidas enormes. Las tropas chinas contraatacaron vigorosamente con granadas.

En el sector de Liu Hang continúa siendo el centro de la batalla y en él consolidaron los chinos sus posiciones a favor de la noche.

Mil japoneses copados en Tsang Chou

Nankín, 4.—Reuter dice que las autoridades chinas afirman que sus tropas han copado a mil soldados japoneses en la región de Tsang Chou.

Declaraciones del mariscal Chang Kai Chek

Shanghai, 4.—El mariscal Chang Kai Chek cambia constantemente de residencia, que se mantiene en el mayor secreto, a consecuencia

de los constantes bombardeos japoneses. En estos momentos críticos para China aparece el mariscal como el símbolo de la nación.

El corresponsal de Havas ha entrevistado al mariscal y preguntado si el desarrollo de las hostilidades tiene factores imprevistos, manifestando que hay un factor que sobrepasa los cálculos humanos: la barbarie en los métodos que emplea el adversario. También es un factor imprevisto para los japoneses la tenaz resistencia china, de la que depende ahora en adelante el resultado del conflicto.

Interrogado sobre si China espera algo de las potencias extranjeras, respondió:

—Esperamos que las potencias pacíficas defiendan los principios del Pacto de la Sociedad de Naciones y la aplicación rápida de sanciones económicas al Japón.

Un nuevo tipo de aviones chinos vuela sobre Nankín

Shanghai, 4.—El Ejército japonés se ha adueñado de la importante ciudad de Tienchow, sobre el ferrocarril de Tientsin Pukow. También ha ocupado, después de durísimo combate, la ciudad de Liu Hong, sobre el ferrocarril de Shanghai.

En este frente las tropas chinas han empleado por primera vez unos modernísimos cañones antiaéreos que obligaron a los aparatos japoneses a volar muy alto. También han intervenido por primera vez aviones chinos de nuevo tipo, que han volado sobre Nankín.

CONTRA LAS AUDACIAS PROVOCADORAS

El indignado pueblo de Londres reacciona violentamente contra una manifestación fascista

Se ha rebasado el límite de la proverbial flemia inglesa

Londres, 4.—Se han registrado algunos incidentes una hora antes de ponerse en marcha una manifestación organizada por los fascistas en los extramuros del suroeste de Londres.

En distintos recorridos se congregaron millares de antifascistas. En Longlane levantaron una barricada con camiones viejos, cartillas y vallas de madera, rodeada de alambre espinoso. Sobre la barricada colocaron una bandera roja.

La Policía hizo desaparecer la barricada; pero poco después volvió a ser levantada.

En Street, la muchedumbre indignada rompió varias veces los cordones de la Policía y se lanzó contra los manifestantes.

Los «camisas negras» varían el recorrido

Londres, 4.—La manifestación fascista de ayer dió lugar a innumerables incidentes. En Street, la muchedumbre, indignada, varias veces intentó romper los cordones de la Policía para llegar hasta los fascistas. Al variarse el recorrido, la manifestación de los camisas negras siguió a lo largo del río, entre las protestas de la muchedumbre. Ante el puente internacional y el Roola Britania, en Jounaue, la Policía intervino dando una carga y siendo detenidos numerosas personas, resultando dos agentes heridos. En este lugar, una larguísima columna antifascista, en filas de seis, marchaba junto a la manifestación de camisas negras y entre ellos iba una fila de policías. Al llegar a Southward Park Road, la colum-

na antifascista, con bandera roja al frente, se lanzó contra el servicio de orden, llegando hasta los fascistas; la Policía de a caballo dió una carga; pero los antifascistas arrojaron petardos a las patas de los caballos, logrando contacto en muchos sitios con los fascistas, rompiéndoles la manifestación.

La manifestación se disuelve por la firme voluntad del pueblo

Londres, 4.—En los círculos políticos se comenta favorablemente la reacción registrada con motivo de la manifestación realizada por los «camisas negras», donde se ha visto el aumento considerable que hay contra el fascismo en el público inglés de todas las categorías. Han sido detenidos 92 personas, no siendo posible hacer aún el balance total de la jornada.

Comisión popular organizadora del homenaje a la U. R. S. S. en su XX aniversario

El sábado se acordó por esta Comisión lo siguiente:

Primero. Gestionar subvenciones del Ayuntamiento de Madrid, Gobierno civil, Diputación provincial y Delegación de Propaganda del ministerio de Estado.

Segundo. Designar las entidades que han de elegir representantes para la concentración de masas en París en las jornadas de amistad con la U. R. S. S.

Tercero. Comenzar la campaña de conmemoración en la provincia de Madrid.

Cuarto. Inaugurar la Exposición «Veinte años de lucha en la U. R. S. S. por la paz y el bienestar del pueblo» en la semana próxima.

Quinto. Hacer tiradas de 10.000 ejemplares con cada uno de los tres carteles elegidos, reproduciéndolos en tarjetas postales.

Sexto. Editar 300.000 tarjetas postales de campaña, según proyecto presentado por el Comisariado de Guerra, en seis modelos distintos.

Séptimo. La composición del programa a editar para la semana del 1 al 7 de Noviembre; y

Octavo. Organizar dos actos para el domingo 10 del corriente mes en el teatro Calderón y en el cine Bilbao.

Los distintos delegados informaron de la marcha de los respectivos trabajos y se tomaron las debidas disposiciones para su exacta cumplimentación.

Una conferencia de Talanquer

Mañana domingo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Círculo Federal, Salón del Prado, 6, el ex concejal del Ayuntamiento de Madrid Fabián Talanquer, una de las figuras más destacadas del federalismo español. El tema de su disertación es «La doctrina federal y la guerra.»

Para la entrada en el local será suficiente la presentación de un carnet antifascista.

ACUERDO TRASCENDENTE

El restablecimiento de la unión entre la U. G. T. y el Partido Socialista

Valencia, 4.—Ayer se reunieron conjuntamente las Ejecutivas del Partido Socialista y de la U. G. T., bajo la presidencia de González Peña, y con asistencia de los compañeros Cordero, Vidarte, Vigil, Cruz Salido y Lamóneda, por el Partido Socialista, y Rodríguez Vega, Génova, Pretel, Amaro del Rosal, Pérez, Anguilan, Edmundo Domínguez, César Lombardía, Claudina García y Ureña, por la U. G. T.

Los secretarios han facilitado la siguiente nota:

«Desde el 1888, en que se constituyó en Barcelona la U. G. T., ha compartido los días de triunfo y sus épocas de persecución con el Partido Socialista, que se llamó siempre obrero porque aspiraba a vivir y ha vivido con y para la clase trabajadora.

Los grandes movimientos políticos y sociales de 1909, 1917, 1930, 1931 y 1934, los encontramos unidos, vinculadas sus presidencias durante decenas de años en la noble figura de Pablo Iglesias.

La tradicional relación entre ambos organismos se ha restablecido en la reunión conjunta que, presidida por Ramón González Peña, se ha celebrado entre las Ejecutivas del Partido y de la U. G. T., primer acto de relación realizado por la nueva Ejecutiva de la gloriosa Central sindical, con el que comienza a cumplir rigurosamente los acuerdos que por unanimidad adoptó su Comité nacional en el mes de Mayo y que por motivos públicamente conocidos habían sido abandonados, cuando no contradichos. Entre ambas Ejecutivas se cruzaron palabras de cordialidad y el compromiso de acometer, estrechamente unidas y en relación afectuosa con las demás fuerzas políticas y obreras españolas, los graves problemas del dramático momento que vive España.

Para ratificar públicamente esta reanudación de relaciones, se celebrará un gran mitin en Madrid dentro de breves días.»

Conmemoración del XX aniversario de la U. R. S. S.

Una de las demostraciones de gratitud, adhesión y simpatía del pueblo de Madrid y su provincia hacia la Unión Soviética será el envío al pueblo soviético de un Libro de Oro, en el que las masas populares estampen su firma y que llevará fotografías, dibujos, caricaturas, informaciones típicamente representativas de nuestra provincia. Con el fin de facilitar esta tarea y de tenerlo todo dispuesto lo antes posible dentro del plazo señalado, ponemos en conocimiento de todos los vecinos de Madrid que en los comités sociales de los partidos políticos

del Frente Popular, en la Confederación Regional del Centro (C. N. T.), en la Casa del Pueblo (U. G. T.) y en los Amigos de la U. R. S. S., paseo de la Castellana, número 38, hay pliegos preparados al efecto para recoger las firmas.

Todo el Madrid antifascista, hombres, mujeres y niños, desfilará en esta demostración calorosa de afecto, acudiendo a firmar en el Libro de Oro de Madrid con destino al pueblo soviético.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150

SOLIDARIDAD PROLETARIA

Las organizaciones de marineros de diversos países acuerdan impedir el transporte de mercancías a los puertos rebeldes

París, 4.—A la Conferencia internacional de organizaciones de marineros afectos a la A. I. T. han concurrido representaciones belgas, holandesas, danesas, suecas, noruegas, finlandesas, británicas, españolas y francesas. La Internacional de oficiales de barco estaba representada por cuatro delegados.

VENEZUELA SE SOLIDARIZA CON EL PUEBLO ESPAÑOL

En un acto a favor de España republicana, se pronuncian los oradores en contra de las fuerzas invasoras

“El proletariado español se defiende, defiende a España y con ello a la democracia y a la justicia”

Caracas, 4.—En esta capital se ha formado la organización de Amigos de España, grupo de literatos, estudiantes y obreros, que han comenzado una propaganda intensa en favor de la República española.

En el local de la Federación de Estudiantes se celebró el primer acto público, en el que tomaron parte destacados intelectuales y estudiantes. El escritor Fabbiani Ruiz, en su discurso, dijo: “Alrededor de España gira hoy la suerte del Mundo. El fascismo, producto de la descomposición de los últimos patoleos del capitalismo, así lo ha querido. Sus heles perros de presa—los Mussolini, los Franco, los Hitler, los Queipo de Llano—se empeñaron en escoger a España como reducto de sus últimas fechorías.”

Gladijs Trujillo elogió a la mujer española, de la que dijo que no consentiría el triunfo de las fuerzas rebeldes; antes moriría ella al lado del hombre, dándole bríos para la refriega. Terminó su peroración con un viva a la mujer española.

Vicente Gerbasi señaló que mientras Franco entrega el suelo español a los moros, italianos y

Los jugadores del Girona F. C. no quieren salir de España

Barcelona, 4.—El Girona F. C. ha rechazado la oferta recibida para actuar en Méjico. Entienden los jugadores de este Club que su obligación es permanecer en España.

Consejo municipal de Madrid. Cuotas sobre arbitrios de Plus Valía y Solares

Se requiere a los contribuyentes por los arbitrios de Plus Valía y Solares que estaban domiciliados en las zonas evacuadas de esta villa para que a la mayor brevedad se pasen por los Negociados correspondientes, sitos en el edificio provisional de este Consejo municipal, calle de Velázquez, 79, para notificarles los trámites conducentes a determinar las cuotas a satisfacer por los indicados arbitrios.

Multas por infracciones. El teniente de alcalde de Buenvista ha impuesto, durante el pasado mes de Septiembre, las siguientes multas por infracciones cometidas en su distrito:

Por leche aguada y otras faltas en vaquerías y despachos, 3.425 pesetas; por pan falso de peso, 250; por faltas de higiene y policía urbana, 15.755; y por diversas infracciones en materia de abastos, 13.675. Total, 33.105 pesetas.

La evacuación de Madrid. Próxima expedición de niños a Francia

La Delegación de Evacuación de Madrid está preparando una expedición de niños madrileños a Francia, en cuyo país serán acogidos en los domicilios de los compañeros que se han ofrecido a ello, garantizados por el Comité de Acceuil y bajo la vigilancia inmediata de personal español residente en las localidades en que queden los niños.

La primera expedición constará de 50 pequeños evacuados, para ella se admiten inscripciones en la Sección de Evacuación de Niños (Núñez de Balboa, 31), advirtiéndose especialmente a los padres y familiares de niños inscriptos en ocasiones anteriores (incluso los que lo fueron en el Frente Popular de Izquierdas de Madrid) que los suyos tendrán

do en que se intensifique la campaña para que los ciudadanos ingleses se nieguen a comprar mercancías niponas.

El Gobierno nacional es débil y timorato

Bournemouth, 4.—La Conferencia anual del Partido Laborista ha inaugurado sus trabajos a las once de la mañana. Asisten más de 700 delegados.

El presidente, Hugh Dalton, ex subsecretario de Estado, pronuncia el discurso inaugural, en el que dijo que en la situación actual la Gran Bretaña debe estar fuertemente armada; pero por necesario que sea el armamento, no aporta una solución. Los armamentos deben estar ligados a una política exterior que reavive la Sociedad de Naciones y que obligue nuevamente al respeto del derecho internacional. Debemos contribuir igualmente al establecimiento de un sistema de seguridad colectiva bien organizado y aplicado valerosamente contra el agresor, cualquiera que sea.

Dalton atacó violentamente la política seguida por el Gobierno nacional, al que acusó de débil y timorato. Terminó declarando que el objeto perseguido por el Partido Laborista es ganar el Poder, usando de él para mantener y ampliar las libertades democráticas.

Atlee se dirige a Chamberlain

Londres, 4.—Chamberlain ha recibido una carta del jefe laborista Atlee pidiendo la inmediata convocatoria del Parlamento para plantear rápidamente el debate sobre los asuntos internacionales.

Los círculos bien informados creen que el Parlamento no se abrirá hasta la fecha fijada, que es la del 21, y ese mismo día se planteará el debate.

DESGRACIADO ACCIDENTE

La muerte del comandante Corominas, jefe de la tercera brigada de Carabineros

El domingo, a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro del jefe de la tercera brigada de Carabineros, camarada Corominas, que en funciones de su cargo sufrió un desgraciado accidente de automóvil, en el que encontró la muerte.

Rindió honores al finado una compañía y la banda de música de la tercera brigada, concurriendo al fúnebre acto el camarada Teófilo Moreno, en representación del ministro de Hacienda; Francisco Torquemada, en representación del director general de Carabineros; teniente coronel Ortega, jefe del Cuerpo de Ejército; teniente coronel Fernández Recto, jefe de la división; teniente coronel Jarillo, jefe de la brigada, y los camaradas Ferrando, Rodríguez, Castellón, Llanos, Jiménez, Augusto Fernández, delegados de la Dirección general de Carabineros y otras Armas de nuestro Ejército popular, constituyendo el acto una verdadera y sentida manifestación de duelo.

IZQUIERDA REPUBLICANA. Primera asamblea provincial de Castellón

Castellón de la Plana, 3.—Anoche comenzó la primera asamblea provincial del Partido de Izquierda Republicana. Esta mañana, a las diez, se celebró en el teatro Municipal un grandioso acto de homenaje al diputado de aquel partido por Castellón Francisco Casas Salas, vilmente fusilado por la Guardia civil en Puebla de Valverde en los primeros días de la sublevación fascista. El teatro estaba totalmente lleno, y asistieron representaciones de todas las organizaciones de Izquierda Republicana de la provincia, con sus respectivas banderas, y de los partidos del Frente Popular, así como los Sindicatos de la capital.

Actuación del Tribunal especial contra delitos de espionaje

Gijón, 5 (dos madrugadas).—Por vez primera actuó el Tribunal especial contra los delitos de espionaje. Compareció el soldado Manuel Acuña Lorenzo, que se pasó a nuestras filas de acuerdo con sus jefes y para convencer al mando republicano de la conveniencia de realizar un ataque por Grado, a fin de destruir nuestras filas.

Manuel Acuña ha sido condenado a treinta años de prisión.

El Partido Laborista pide la inmediata reunión del Parlamento

Bournemouth, 4.—El Comité ejecutivo nacional del Partido Laborista ha aprobado una resolución en favor de la convocatoria inmediata del Parlamento y de la organización de medidas económicas concertadas con otras naciones para detener la agresión japonesa en China.

Después el Comité ejecutivo laborista del grupo parlamentario decidió autorizar al camarada Atlee para pedir al Gobierno que el Parlamento sea convocado inmediatamente a fin de discutir la situación internacional y principalmente la guerra en Extremo Oriente.

La Conferencia del Partido Laborista ha aprobado por unanimidad una moción expresando el horror producido por los ataques japoneses contra China e insistien-

Son repatriados los naufragos del “Komsomol” y el “Smidovich”

Moscú, 4.—Como resultado de las gestiones efectuadas por el Gobierno de la U. R. S. S., con el concurso del Comité Internacional de la Cruz Roja, veinte miembros de la tripulación de las motonaves soviéticas «Komsomol» y «Smidovich» han sido puestos en libertad y llegaron a París, desde donde seguirán su viaje a Rusia.

Según la comunicación enviada por el Comité Internacional de la Cruz Roja, todos los restantes miembros de las tripulaciones de los mencionados barcos soviéticos serán igualmente libertados próximamente.

Talleres de LA LIBERTAD. Teléfono 27152

Nueva juventud. Cursos rápidos

Las clases de Francés organizadas por la Comisión de Cultura del Comité de Madrid de la J. S. U. darán comienzo mañana, lunes, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Núñez de Balboa, 62. Los inscriptos en estas clases deberán venir provistos de cuaderno y lapicero.

La matrícula para los cursos rápidos de Francés y de Taquigrafía, completamente gratuita, sigue abierta para todos los compañeros que deseen inscribirse.

Los círculos bien informados creen que el Parlamento no se abrirá hasta la fecha fijada, que es la del 21, y ese mismo día se planteará el debate.

Comité de Enlace de Artes Graficas. Guardería infantil

Se ruega a los delegados de Consejos obreros y Comités de control que no hayan entregado la suscripción correspondiente al mes de Septiembre procedan a entregarla, a la mayor brevedad, en nuestra Secretaría, de diez a una y de cuatro a siete.—El Comité.

Alianza Juvenil Antifascista de Madrid. Ha quedado definitivamente constituido el Consejo de Madrid de la Alianza Juvenil Antifascista en la siguiente forma:

Presidente, José Cabañas, de la Juventud Libertaria; secretario general, Ramón Sinobas, de la Juventud Socialista Unificada; secretario de producción, Miguel Betegón, de la Juventud Republicana; secretario militar, Luis Vallejos, de la Juventud Libertaria; secretario de cultura y femenina, Antonio López, de la Juventud Republicana; secretario de propaganda, Guillermo Rodríguez Andrade, de la Juventud Socialista Unificada, y secretario de asuntos locales, José Manuel Valdeón, de la Juventud Sindicalista.

Necrológica. Ulpiana Ortega García

Ha fallecido la camarada Ulpiana Ortega García. Esta buena camarada, que era todo bondad, había desarrollado en los campos de batalla una gran labor humanitaria atendiendo a la cura de heridos. Creó el grupo del Socorro Rojo Internacional Manuel de Sirval y actuó como responsable en la Maternidad, en compañía del doctor Ruperto Sánchez. En este departamento se hizo cargo de tres criaturas huérfanas de madre, a las que cuidó con ternura y cariño. En la actualidad era visitadora de hospitales, y fué condecorada con la graduación de capitán por sus meritorios servicios, honor que modestamente rechazó.

Sus compañeros le rindieron un justo homenaje acompañándola a su última morada. Reciban su compañero e hijos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

De enseñanza. La Unión de Muchachas Madrileñas

Ante las muchachas madrileñas se abre un porvenir de bienestar y de alegría. Para ello combaten en los frentes de nuestra independencia los ejércitos republicanos, dispuestos a arrojar de su patria a los invasores extranjeros y con-

quistar el derecho a su paz, a su libertad y a sus propios destinos. Quieren ser cultas, saber y poseer los conocimientos que hasta ahora han sido negados. A ser capaces de un trabajo por delicado que sea.

La Unión de Muchachas Madrileñas recoge estas felices esperanzas para convertir las en realidad, creando hogares donde todos nuestros anhelos, deporte, música, dibujo y todo lo que representa cultura, se realiza.

La barriada Oeste, con fecha de hoy, inaugura su Hogar de las Muchachas con las diferentes clases: Cultura general, Mecanografía y Taquigrafía, Corte y confección, Sanidad, Educación física y Música.

Publicación que se suspende temporalmente

La gran escasez de papel por que atravesamos obliga a suspender temporalmente la publicación del semanario «Federación», órgano del Partido Republicano Democrático Federal, hasta tanto no se resuelva la actual situación, en lo que al papel se refiere.

Patente nacional de circulación de automóviles

Se recuerda a los dueños o usuarios de toda clase de vehículos sujetos al pago de la patente de circulación que el plazo para renovar la misma y expedir el carné correspondiente al cuarto trimestre de este año expira el día 15 del corriente mes, a partir de cuya fecha incurrirán, los que vengan obligados al pago de la patente y dejen de cumplir ese deber tributario, en las responsabilidades y recargos que señalan las disposiciones vigentes, sin perjuicio de la sanción que establecen las ordenes ministeriales de 22 de Enero y 27 de Julio de 1937.

Comandancia Militar de Madrid

En cumplimiento de orden superior y como continuación a la de esta Comandancia del día 30 del actual, se hace presente que los lugares para entrega de las mantas y colchones que al mismo se refiere, son los siguientes: Depósito de vestuario, Príncipe de Vergara, número 52; frontón Jai-Alai, Alfonso XI, número 6; Sección de acuartelamiento, Casado del Alisal, número 8; Depósito de Intendencia, Pacifico, número 36, y Depósito de material administrativo de hospitales, Lista, número 34.

Convocatorias y avisos

Asociación de Encargados y Listeros de la Construcción.—La Secretaría pone en conocimiento de sus asociados que se ha trasladado a la Casa de la Edificación. Casa de la Edificación.—Se abre un concurso entre los afiliados a Sociedades domiciliadas en este edificio para la provisión de dos plazas de consejeros para el mismo. Reunión de gremios.—La Admi-

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

nistración de Rentas Públicas ha convocado la reunión de gremios de las tarifas tercera y cuarta para los días 9, 11 y 13 del corriente en la Cámara de la Industria. Federación Regional de la Industria de Espectáculos Públicos del Centro (O. N. T.).—El miércoles, a las diez de la mañana, asamblea extraordinaria en su domicilio social. Sindicato de Porteros.—Hoy, mañana, pasado y el próximo día 9, a las cuatro de la tarde, junta general ordinaria (continuación de la anterior), en el salón grande de la Casa del Pueblo.

A los seleccionados de F. C. del año 1917.—Se convoca, especialmente a los jubilados y totalizados, a una reunión el jueves, a las once de la mañana, en el local de la Asociación.

O. S. R. de Oficios Varlos.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión en su domicilio. Partido Comunista.—Hoy, a las nueve de la mañana, reunión de Directivas y Comités de Fracción de Espectáculos públicos, y a las siete de la tarde, Trabajadores del Estado y Ministerios en general y cobradores La Cobradora.

Espectáculos para hoy

ALCAZAR.—6, Tú gitano y yo gitano. ASCASO.—6, El cuarto de Gallina y fin de fiesta por Rafael Arcos. BARRAL.—6, Los galeotes. CALDERON.—3,30 y 5,45, nuevo programa. La Yankee, Ballesteros, Pharry, Sixters, Stela, Cojo Madrid, Aguilera, Pagan, Arthur, Carmen Flores. (Butaca, tres pesetas.) COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Pacha! CHUECA.—6, María Magdalena. ESPAÑOL.—5,30, Mariana Pineda y Responso a García Lorca. FUENCARRAL.—5, La chulapona. GARCIA LORCA.—4 y 6,15, Anita Dauro, Briani, Luisita Espinosa, Niño Alegria, Serapio Gutiérrez, Isabel Camacho, Trio Hermanas Diaz, Pompo, Thedy, Nabuco, nosoretto, Zampabollos y Orquesta Madrid. Quince atracciones. IDEAL.—4,30, Los pícaros celos y El niño judío. JOAQUIN DIENTA.—5, Las anisetas. LATINA.—5,30, La copla andaluza (por el Americano, Varea y Mujica Albacín). MARAVILLAS.—5,15, Por sí las moscas. MARTIN.—5,30, Las ametralladoras. PARDINAS.—5,30, Doña Francisquita. PAVON.—5,30, ¡El ¡mi hijo! y fin de fiesta por Marmita. PROGRESO.—6, Calle de la Amargura.

TEATROS

ALCAZAR.—6, Tú gitano y yo gitano. ASCASO.—6, El cuarto de Gallina y fin de fiesta por Rafael Arcos. BARRAL.—6, Los galeotes. CALDERON.—3,30 y 5,45, nuevo programa. La Yankee, Ballesteros, Pharry, Sixters, Stela, Cojo Madrid, Aguilera, Pagan, Arthur, Carmen Flores. (Butaca, tres pesetas.) COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Pacha! CHUECA.—6, María Magdalena. ESPAÑOL.—5,30, Mariana Pineda y Responso a García Lorca. FUENCARRAL.—5, La chulapona. GARCIA LORCA.—4 y 6,15, Anita Dauro, Briani, Luisita Espinosa, Niño Alegria, Serapio Gutiérrez, Isabel Camacho, Trio Hermanas Diaz, Pompo, Thedy, Nabuco, nosoretto, Zampabollos y Orquesta Madrid. Quince atracciones. IDEAL.—4,30, Los pícaros celos y El niño judío. JOAQUIN DIENTA.—5, Las anisetas. LATINA.—5,30, La copla andaluza (por el Americano, Varea y Mujica Albacín). MARAVILLAS.—5,15, Por sí las moscas. MARTIN.—5,30, Las ametralladoras. PARDINAS.—5,30, Doña Francisquita. PAVON.—5,30, ¡El ¡mi hijo! y fin de fiesta por Marmita. PROGRESO.—6, Calle de la Amargura.

ZARZUELA.—5, El dragoncito, Coros Confederales y Los títeres de Cachiporra (García Lorca).

CINES ACTUALIDADES.—De 11 a 8, La llamada de la selva. ASTUR.—De 4 a 8, El misterio de Dwin Dwood. AVENIDA.—Desde las 4, La reina mora (por María Arias y Pedro Terol; música de Seirano). BARCEL.—4 y 6, Marieta la traviesa (Jeanette Mac Donald). BELLAS ARTES.—Desde las 4, Marinero en tierra. BENAVENTE.—Desde las 4, El rey de los gitanos. BILBAO.—4 y 6, El gato montés. CALATRAVAS.—De 11 a 9, El ángel de las tinieblas. CALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble, El cuatrero y Aventura trasatlántica (segunda semana). CAPITOL.—4 y 6, Dos espías o los candelabros del emperador (en español). GARRETAS.—De 11 a 9, Rebelión a bordo. CHAMBERI.—Desde las 4, El conde de Montecristo. DORE.—4 y 6, Aguilas rivales y La ley de las más fuertes. DOS DE MAYO.—4 y 6, Sin familia. DURRUTI.—Desde las 4, Yo he sido espía y Las Nerinas y Paquita Almería. ELAONO.—Desde las 4, El delator. ENCOMIENDA.—4 y 6, Nadando en seco. FIGARO.—4 y 6, El crimen de la radio y Río escarlata. FLOR.—Desde las 4, Pistas secretas. GENOVA.—4 y 6, El payaso del circo. GONG.—De 11 a 8, El soltero inocente. GOYA.—4 y 6, El negro que tenía el alma blanca. HOLLYWOOD.—4 y 6, Bolero. MADRID.—Desde las 4, Una chica angelical. MADRID-PARIS.—De 11 a 8, Esto es música (por Jack Hylton y su orquesta). METROPOLITANO.—4 y 6, Ojos carifiosos. MONUMENTAL.—4 y 6, Mares de China. OLIMPIA.—4 y 6, I. F. 1 no contesta. PADILLA.—4 y 6, Alas rojas y El vidente. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Amor de gaucho (Warner Baxter). PANORAMA.—De 11 a 8, La ciudad sin ley y Nelly and Romero y Maruja Pereira. PLEVEL.—Desde las 4, Tiempos modernos. PRENSA.—Desde las 4, Madre Alegria y El terror de los bandidos. PROYECCIONES.—4 y 6, Tango Bar y Ramper. RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angellio; trece semanas) y actuación personal de Mari Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez. ROYALTY.—4 y 6, Buque sin puerto. SALAMANCA.—4 y 6, Una noche en la Opera (hermanos Marx; en español). TETUAN.—4 y 6, La vía láctea. TIVOLI.—4 y 6, Barrios bajos.

IMPRESA DE LA LIBERTAD MADERA, 8

ANUNCIOS POR SECCIONES. HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

Automoviles: ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente. CAFES Y BARES: LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601. COMADRONAS: PAZ Izcár. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospital, médico especialista. Gloria Bilbao, 7. NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 155; 63198. PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44. SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12. EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos. CONSULTAS MEDICAS: EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

La Comisión parlamentaria está confeccionando los presupuestos para 1938

Audiencias del presidente de la República

Valencia, 4. — Esta mañana, el jefe del Estado recibió a los poetas cubanos Nicolás Guillén y Juan Marinello, a quien acompañaba D. Avelino Rodríguez, presidente del Círculo Socialista Español de La Habana. También celebró una extensa entrevista con Portela Valladares. Cumplimentaron igualmente al Sr. Azaña los ex ministros Augusto Barcia y Antonio Lara; el presidente del Tribunal de Cuentas, D. Emilio Palomo, y el teniente coronel Sr. Guillán, juez presidente de la Auditoria de la demarcación de Levante.

Declaraciones del presidente de las Cortes

El Sr. Martínez Barrio recibió esta mañana a los periodistas en su despacho de las Cortes y les dijo que no tenía nada de particular que comunicarles.

—En la semana próxima—agregó—se reunirá la Comisión parlamentaria del Tribunal de Cuentas para designar fiscal de dicho organismo. Según impresiones particulares, parece que recaerá el nombramiento en el Sr. Vidarte.

También dijo el presidente de las Cortes que la Comisión de Presupuestos está activando sus trabajos para hacer que en plazo breve puedan estar confeccionados.

Después de su breve charla con los periodistas, el Sr. Martínez Barrio se trasladó a la Presidencia del Consejo para entrevistarse con el Sr. Negrín.

Los diputados se despiden del Sr. Martínez Barrio

A visitar a Martínez Barrio estuvieron esta mañana en las Cortes numerosos diputados, que se despidieron del presidente del Parlamento por regresar al punto de su habitual residencia.

La Correspondencia reanuda su publicación

Esta tarde se publicó «La Correspondencia de Valencia», que, como se sabe, fué suspendida el sábado por orden gubernativa. Por tanto, la suspensión no ha durado más que un día.

Ha oreado considerablemente el Turia

Desde anoche ha comenzado a aumentar considerablemente el caudal del río Turia y esta mañana se calcula haber alcanzado una altura de tres metros, que cubría todo el cauce del ancho río. La riada arrasó campos enteros y arrasó gran cantidad de hortalizas, frutas y animales.

Lo inesperado de la avenida y la fuerza arrolladora del agua estuvieron a punto de costar la vida a los gitanos que integraban un campamento que se había establecido en el cauce del río.

EL PLEITO DE LA U. G. T.

Adhesiones a la nueva Ejecutiva

El Secretariado de Cataluña reconoce como organismo máximo al nuevo Comité nacional

Barcelona, 4. — El Secretariado de Cataluña de la U. G. T. ha dirigido al secretario general de la Comisión ejecutiva de la U. G. T. de España un telegrama que dice: «El Secretariado de Cataluña, reunido en sesión extraordinaria para escuchar el informe del camarada Molinero, ha tomado los siguientes acuerdos: Reconoce y acata como organismo máximo de nuestra central sindical el Comité nacional reunido ayer en Valencia; acata y considera como representante auténtico de la U. G. T. a la Comisión ejecutiva elegida ayer, presidida por el camarada González Peña; agradece en gran manera la salutación acordada por el Comité nacional para este Secretariado; acuerda corresponder a dicha salutación con otra fraternal a todos los vocales del Comité nacional, y especialmente a los representantes de las Federaciones nacionales de Industria que se pretendía expulsar de nuestra central sindical; notificar a todos los Sindicatos de Cataluña estos acuerdos del Secretariado, para que todos expresen su adhesión incondicional al Comité nacional y a la nueva Comisión ejecutiva de la U. G. T. de España.»

«El Sindicato provincial de Transportes de Guadalajara se adhiere incondicionalmente y felicita a la nueva Ejecutiva, reconociéndola como la representación genuina de la Unión General de Trabajadores. Estando convencida esta organización que muy pronto aparecerán los frutos de su trabajo para llevar a nuestra gloriosa Central sindical al lugar que exigen los momentos por que atraviesa nuestro país y que logrará al mismo tiempo sentar las bases de una verdadera unidad con los organismos de la clase trabajadora. Quedamos vuestros y de la causa.»—Por la Directiva, L. Minguéz, Florencio Soler, Emilio Bravo, Pedro Catalán y Moisés J. Ramos.»

«Camarada director de LA LIBERTAD. Estimado camarada: A continuación le copiamos el telegrama que hemos dirigido al nuevo presidente de la Unión General de Trabajadores, camarada González Peña, con el ruego de que se sirva publicarlo en el periódico de su digna dirección. «Comité Madrid Sindicato Empleados de Correos salud y envía fervorosa adhesión nueva Comisión ejecutiva Unión General de Trabajadores.»

«Le anticipa las gracias y queda vuestro y de la causa antifascista.»—Por el Comité: el secretario, Juan José García.»

«Comité Madrid Sindicato Empleados de Correos salud y envía fervorosa adhesión nueva Comisión ejecutiva Unión General de Trabajadores.»

«Le anticipa las gracias y queda vuestro y de la causa antifascista.»—Por el Comité: el secretario, Juan José García.»

«Comité Madrid Sindicato Empleados de Correos salud y envía fervorosa adhesión nueva Comisión ejecutiva Unión General de Trabajadores.»

«Le anticipa las gracias y queda vuestro y de la causa antifascista.»—Por el Comité: el secretario, Juan José García.»

«Comité Madrid Sindicato Empleados de Correos salud y envía fervorosa adhesión nueva Comisión ejecutiva Unión General de Trabajadores.»

Valencia, 29 de Septiembre de 1937.—El Comité.

Los Sindicatos de la U. G. T. valenciana también se adhieren a la nueva Ejecutiva

Valencia, 4.—Se han reunido los representantes de los Sindicatos encuadrados en la U. G. T. valenciana.

Inmediatamente y por aclamación se acordó un voto de censura contra la anterior Ejecutiva nacional por haber puesto en grave riesgo con su conducta la unidad de la U. G. T.

Por no haber comparecido los miembros de la Ejecutiva del Secretariado provincial, considerándolo como una desertión, se acordó su fulminante destitución y el nombramiento de la nueva, integrada por Manuel de la Fuente, de Ferrocarriles, secretario general; Matías Campuzano, Transportes, secretario de organización; Gonzalo Gualluá, Federación Gráfica, secretario de propaganda; José Pazvilla, Banca y Bolsa, secretario administrativo, y Joaquín Aracil, Teléfonos, secretario de defensa.

Una vez tomada posesión, los consejeros tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Reclamar a la Ejecutiva destituida la devolución de los enseres, documentación, etc., y de no conseguirlo rápidamente, proceder a la presentación de la denuncia correspondiente.

Enviar la adhesión del Secretariado provincial a la nueva Ejecutiva nacional.

Enviar por mediación de González Peña el más fervoroso saludo a los combatientes de Asturias.

Ofrecerse al Gobierno para colaborar con él en las necesidades que la guerra impone.

Convocar a la Asamblea provincial en el plazo más breve.

Publicar un manifiesto condenando la censurable conducta observada por la Ejecutiva provincial destituida.

Reafirmar los lazos de unidad

EL PAPEL PARA LA PRENSA MADRILEÑA

«La Voz» no pudo publicarse anoche

Recibimos la siguiente carta: «Madrid, 4 de Octubre de 1937. Camarada director de LA LIBERTAD.

Estimado camarada: Le agradeceré que haga constar en su periódico que esta tarde, por falta absoluta de papel, no ha podido publicarse «La Voz». Así funcionan, para bien del antifascismo, nuestras fábricas papeleras. Si lo que se quería era que dejaran de publicarse los periódicos del Frente Popular —tal vez porque no nos decidimos a hacer el elogio de Franco por que suspiran los restos del capitalismo que están enquistados aún en nuestra industria papelera—; si lo que se quería era dejar sin voz al Madrid heroico, el objetivo, en cuanto a nosotros, ha sido ya momentáneamente conseguido.

Si podemos, es decir, si quieren los hombres del papel, mañana reanudaremos nuestra comunicación con el público.

Suyo y de la causa, José Luis Salado.»

con los compañeros de la C. N. T., de acuerdo con las directrices que para ello marque la nueva Ejecutiva nacional.

Rehabilitar en sus derechos a todos los Sindicatos provinciales suspendidos por la táctica escisionista de la anterior Ejecutiva provincial.

Y, por último, nombrar una Comisión, formada por los secretarios generales de organización y cinco consejeros, a fin de realizar algunos de los extremos acordados con un máximo de autoridad y de eficacia.

INFORMES DE CATALUÑA

El fuerte temporal de lluvias desbordó los ríos e interrumpió las comunicaciones férreas y por carretera en el Norte de la región

Una representación de Guipúzcoa visita a Companys

Barcelona, 4.—Han visitado al presidente de la Generalidad el presidente, el vicepresidente y dos diputados de la Diputación de Guipúzcoa.

La defensa antiáerea de Barcelona

El Comité ejecutivo del P. S. U. C. ha publicado un manifiesto, en el que dice que es de todo punto necesario incrementar nuestros medios de defensa antiáerea en todos sus aspectos. Sobre todo hay que construir refugios numerosos y sólidos que pongan a los habitantes de Barcelona a cubierto de futuras agresiones. El pueblo trabajador, que vive en las barriadas que los aviones piratas escogen con mayor persistencia como objetivo, no ha de continuar como hasta ahora con refugios improvisados o de capacidad escasa. El P. S. U. C., al añadir su dolor al dolor general causado por el criminal bombardeo de ayer, se aprovecha de la dura experiencia para pedir que se vaya firmemente a la intensificación de las medidas defensivas de Barcelona y de la costa catalana.

Una tempestad causa daños en las vías de comunicación

A consecuencia de la tempestad de agua que descargó ayer tarde en gran parte de Cataluña, el río Besòs se ha desbordado, llevándose dos puentes y quedando paralizada esta mañana la circulación de trenes en la línea del Norte. También han quedado parados varios trenes eléctricos. Los trenes llegaron hoy con retraso, y en algunas carreteras los puentes se han resquebrajado, motivando el que tuviera que suspenderse el tráfico.

En Badalona, el puente sobre el Besòs ha sufrido desperfectos y se ha interrumpido el paso de toda clase de vehículos, incluso tranvías.

Un autobús es arrastrado por las aguas

En la Jefatura Superior de Policía se ha recibido un aviso pidiendo auxilio para que se saliera a prestarlo a la carretera de Sabadell a Perpetua de Moguda, donde, al pasar un autobús de viajeros por un puente, éste se derribó, arrastrando al vehículo. De momento pudieron recogerse 30 pasajeros heridos. Los demás fueron arrastrados por la corriente.

Cuarenta detenidos en Tarrasa

En Tarrasa la Policía ha hecho un registro en un lugar conocido por Can Carbonell, procediendo a

la detención de 40 individuos, que fueron trasladados a Barcelona. Entre los detenidos existen algunos emboscados.

Se descubre una importante documentación fascista

La Policía practicó un registro en una casa de Agramunt, donde se creía había fascistas escondidos. El registro no dió resultado en cuanto a la ocultación de dichos sujetos; pero, en cambio, los agentes se incautaron de una completa documentación. Después la Policía pudo detener a Mariano Zabalo Audo, que se sabe frecuentaba dicha casa, y a Pepín Zubiane, que opuso dificultades a las diligencias de la Policía.

Denunciados por provocadores

El consejero de Gobernación dió cuenta al Juzgado de que en Castell de Llobregat unos individuos trataron de soliviantar a los obreros con el pretexto de no haber suficiente comida.

Asamblea del Sindicato Fabril, Textil y anejos de la U. G. T.

Se ha reunido en asamblea el Sindicato Fabril, Textil y anejos de la U. G. T., aprobándose una proposición dirigida al presidente de Cataluña pidiendo la constitución de la Caja de Crédito y Concentración Industrial y Comercial para regular la vida económica de Cataluña. Dos militantes del Sindicato, llegados del frente, han recordado a los asambleístas la obligación que tienen de incrementar y mejorar la producción y estrechar las relaciones entre los trabajadores de todas las tendencias.

Fallece el reportero gráfico Badosa

Ha fallecido el popular reportero gráfico Badosa a consecuencia de una grave enfermedad.

El temporal de agua ha producido grandes daños en la provincia de Barcelona

El temporal de agua ha revestido caracteres de catástrofe en la provincia de Barcelona. Son enormes los daños causados en la comarca del Vallés, en la cuenca del Sos.

Los moradores de los pueblos situados en el trozo comprendido entre Mollet y Granollers dicen que los destrozos causados por el temporal son superiores a los del año 1936.

En el túnel de Mongat tuvo que estar detenido doce horas un tren, por haber cubierto las aguas la vía. También el servicio ferroviario del Norte se ha paralizado hasta que se hagan las reparaciones debidas en la línea.

El servicio de bomberos ha te-

nido que acudir a muchos lugares de la capital, especialmente a las barriadas extremas para cooperar al salvamento de las personas que ocupaban viviendas modestas destruidas por la lluvia.

El comisario de Propaganda de la Generalidad corrió serio peligro, pues cuando se dirigía a Barcelona fué sorprendido por el temporal. Una tremenda avenida se llevó el automóvil que ocupaba dicho comisario, el cual resultó ileso.

También ha experimentado crecida el río Llobregat; pero hasta ahora las aguas no han rebasado el cauce. Desde luego, ha habido víctimas, pues junto a una fábrica de hilados del pueblo de Santa Coloma de Gramanet han sido hallados los cadáveres de tres personas, que hasta ahora no han sido identificadas.

Los daños causados por el temporal son grandes, especialmente en los campos y huertas. La cosecha de frutas de otoño ha quedado completamente destruida.

LA AGITACION EN PALESTINA

El gran Musti, refugiado en la mezquita de Omar, mantiene su actitud

Tropas coloniales patrullan en Jerusalén y Jaffa

Jerusalén, 4.—Las autoridades británicas han advertido que todo intento de disturbios será severamente castigado. Numerosas patrullas circulan por las calles de Jerusalén y Jaffa. Los aviones vuelan sobre estas ciudades a escasa altura. Han sido encarcelados otros partidarios del gran Musti, que permanece en la mezquita de Omar, que por ser sagrada no puede ser violada.

El gran Musti ha comunicado desde la mezquita que mantiene su actitud y afirma sus derechos religiosos y políticos.

Sigue la huelga parcial de comerciantes árabes.

La agitación repercutió en el mundo musulmán

Damasco, 4.—Los sucesos de Palestina repercuten en el mundo árabe y países adyacentes. El Comité sirio de defensa de Palestina ha dirigido un llamamiento a los soberanos árabes de Egipto, el Irak, Yemel y del Redjaz, en el que subraya las relaciones de solidaridad del mundo árabe. Invita al Gobierno británico a resolver los problemas de Palestina conforme a los derechos del pueblo árabe.

El llamamiento también ha sido comunicado al ministro de Comercio inglés, al alto comisario en Jerusalén y al secretario general de la Sociedad de Naciones.

La situación militar en Asturias

«Veinte días han tardado los invasores de Asturias en recorrer las poquimas leguas de litoral comprendidas entre Llanes y las proximidades de Ribadesella. Los asturianos y las fuerzas vascas y sanderinas que combaten a su lado están realizando una defensiva dinámica digna de todas las admiraciones. Y sus características hay que buscarlas no en los comunicados que nos llegan del cuartel general de nuestro Ejército del Norte, siempre sencillos y lacónicos, sino al través de la entusiasta y difusa literatura de las partes del Estado Mayor de Salamanca y en las crónicas, avanzadas por éste, que publican los diarios de la zona rebelde o que son transmitidas a la Prensa fascista y fascistoide de Europa y de América.

Hay detalles reveladores que es justo destacar: el del sargento Antuna, que bajo los vuelos de los aviones alemanes e italianos, sin miedo a bombas ni a ráfagas de arma automática, derriba con su ametralladora a tres de los siniestros pájaros mecánicos, y el de esa guarnición de veinticinco hombres a quien nuestro mando confía la defensa de una posición y que se deja serenamente envolver por dos batallones enemigos, y que se mantiene horas y días administrando sabiamente las municiones, y que no cesa en su resistencia, mortífera para el asaltado, más que cuando cae moribundo el último de los defensores... Pero, ¿qué más? Copiamos algunos párrafos de un telegrama de un corresponsal faccioso, autorizado por la censura de Franco, naturalmente, y que ha aparecido en la Prensa de Francia. Son así:

«Los asturianos, que se defienden fuertemente, hacen saltar la carretera, trozo por trozo, cuando se ven obligados a retroceder (trátase de la de Onís). Todos los puentes, viaductos, etc., que había antes de llegar a Onís han sido volados. También han derribado un dique del río Cuera. El pueblo de Demues ha sido inundado en parte. La lucha no es menos dura en el sector Sur. El enemigo ha lanzado varios contraataques en la región de Peña-Lanja.» «A qui, también, cuando tienen que repliegarse los asturianos, todo lo vuelan con dinamita. Los nacionalistas no ocupan más que ruinas.» «Por primera vez en este frente, numerosas mujeres combaten en las filas gubernamentales. Tres

de ellas fueron hechas prisioneras, anoche, delante de Pedrosa. Los asturianos se defienden fuertemente... Cuando se ven obligados a retroceder, todo lo vuelan con dinamita... Los nacionalistas no ocupan más que ruinas... Numerosas mujeres combaten al lado de ellos... Y todo esto lo dicen los facciosos... Inconscientemente se les escapa de sus descripciones de la lucha algo así como una exclamación de asombro. Avanzan pensosamente a fuerza de hombres y material. Tienen que conquistar, prodigando la sangre y los metales igneos, cada picacho, cada valle, cada aldea, cada arroyo, cada riachuelo, cada casa de campo. El idílico paisaje astur, verde en la otoñada bucólica, con su gama de colores suaves, caricia de los ojos deslumbrados por los fuertes soles y los cielos heroicos de Castilla, se inflama, se incendia, arde, trueno y estalla; se corona de humo, de polvo, de llamas, de explosiones. Diríase que grita, que ruge, que maúda y que su voz geológica es el eco aterrador de las voladuras continuas. Asturias la minera se defiende con la dinamita. Es su arma natural y obligada. Frente a las tormentarias salvajemente científicas de los invasores, marca alemana y marca italiana, el bravo minero, aunque tiene fusiles y cañones, y ametralladoras, se acuerda de lo suyo, del cartucho que enciende con la punta del cigarrillo y que arroja, con actitudes de discóbolo, al contrario que se adelanta para hacerle esclavo. La gesta asturiana, por el heroísmo derrochado, quedará como una antorcha de luz inextinguible en la Historia de nuestra República. Y nuestros hijos, el día de mañana, harán piadosas peregrinaciones cívicas a los lugares que estos días ven como sus nombres oscuros pasan radiantes a la inmortalidad.

Los defensores de Asturias se batían en ocho frentes. Mirando el mapa es como menos se explica esa resistencia maravillosa. Porque en el bloque sitiado completamente, rodeado por tierra y mar, con los aires hostiles, que es la Asturias aun no violada por la invasión fascista, la herida de Oviedo y del Escampero significa una perpetua amenaza. Y sin embargo, cuando escribimos estos comentarios, si los invasores, siguiendo la carretera de la costa y la línea de los ferrocarriles económicos vascoasturianos, están relativamente cerca de Gijón, en cambio por el Este no llegaron a Covadonga ni por el Sur forzaron los desfiladeros, sino de un modo parcial y precario, y por el Oeste, apenas si se aproximaron a Belmonte. Cinco enormes columnas que, como es lógico, son siempre las más fuertes en el punto dado, presionan con medios poderosísimos. Varios barcos de guerra les ayudan por el Cantábrico. Masas de aviación nublan los espacios... Pues bien. En todos sus comunicados los facciosos dicen que los asturianos dejaron en el campo de batalla centenares de muertos. De prisioneros, ellos, tan fáciles para la invención y la exageración, no se atreven a hablar... Si descubriéramos ante esos héroes auténticos, sin penacho, sin gesto afectado y teatral, que mueren callada y estoicamente. Su sacrificio no será estéril. Lo podemos decir... (Del «Boletín del Estado Mayor del Ejército de Tierra.»)

«Los defensores de Asturias se batían en ocho frentes. Mirando el mapa es como menos se explica esa resistencia maravillosa. Porque en el bloque sitiado completamente, rodeado por tierra y mar, con los aires hostiles, que es la Asturias aun no violada por la invasión fascista, la herida de Oviedo y del Escampero significa una perpetua amenaza. Y sin embargo, cuando escribimos estos comentarios, si los invasores, siguiendo la carretera de la costa y la línea de los ferrocarriles económicos vascoasturianos, están relativamente cerca de Gijón, en cambio por el Este no llegaron a Covadonga ni por el Sur forzaron los desfiladeros, sino de un modo parcial y precario, y por el Oeste, apenas si se aproximaron a Belmonte. Cinco enormes columnas que, como es lógico, son siempre las más fuertes en el punto dado, presionan con medios poderosísimos. Varios barcos de guerra les ayudan por el Cantábrico. Masas de aviación nublan los espacios... Pues bien. En todos sus comunicados los facciosos dicen que los asturianos dejaron en el campo de batalla centenares de muertos. De prisioneros, ellos, tan fáciles para la invención y la exageración, no se atreven a hablar... Si descubriéramos ante esos héroes auténticos, sin penacho, sin gesto afectado y teatral, que mueren callada y estoicamente. Su sacrificio no será estéril. Lo podemos decir... (Del «Boletín del Estado Mayor del Ejército de Tierra.»)

POR LA UNIDAD ANTIFASCISTA

En un gran acto patriótico celebrado ayer, los héroes del pueblo, El Campesino y Cipriano Mera sellan con un abrazo la unión de los combatientes del Ejército popular

Ayer, en la Zarzuela

En este teatro se celebró ayer un brillante acto organizado por una de las brigadas de la división que manda Valentín González (El Campesino).

Tomaron parte oradores procedentes de todas las agrupaciones o partidos antifascistas, coincidiendo en el deseo de que la unidad de acción sea inmediata y fuerte.

Después habló Valentín González, quien pronunció un discurso interesantísimo, también en pro de la unidad.

Dijo, entre otras cosas, que la unidad no puede ser una consigna más, ni reducirse a tema de discursos, sino que ha de procurarse con actos, con una rectificación de conductas de la cual surja la confianza necesaria entre quienes han de luchar y han de caminar juntos.

El Campesino declara que en adelante él no necesita saber cuál es la significación política de los soldados que integren su división, y que si algún carnet ha de pedirlos no ha de ser el de esta organización o el de aquel partido, sino exclusivamente su carnet honroso que les acredite como elementos integrantes del Ejército popular. Las palabras de El Campesino, pronunciadas con un profundo tono de sinceridad, hasta que terminó saludando en Mera a la división que éste manda, y luego abrazándole en nombre de la suya propia, fueron sancionadas con expresivas muestras de aprobación por todos los oyentes.

Añadió Valentín González que este acto puede y debe ser histórico.

Luego habló Cipriano Mera en igual sentido. Dijo que para saber mandar es preciso saber obedecer, y que no puede darse el caso de que los or-

ganismos o las personas en quienes esté vinculado el mando único, se vean obligados a rectificar órdenes o disposiciones. Explicó claramente cuál es su interpretación del Ejército popular; Ejército que no es suyo, ni de Lister, ni de El Campesino, ni de ningún jefe en particular, sino de la España antifascista, que para regirio establece, mediante los organismos adecuados, una ley general y firme, a la cual lo mismo debe sujetarse quien manda un Cuerpo de ejército que el soldado que manda una escuadra.

Ratificó Mera sus palabras de otras ocasiones en cuanto a las tareas proselitistas y a los afanes del partidismo, que pueden quebrantar o relajar la unidad sellada con sangre en las trincheras, la unión que exigen los combatientes que, teniendo distinta ideología, cayeron juntos frente a su enemigo común. Se ha manifestado optimista respecto a esa unión, y ha podido mostrarse satisfecho de que sus palabras de ayer y de hoy, las palabras que viene pronunciando desde que asumió íntegra y lealmente la responsabilidad propia de un jefe del Ejército popular, encuentren un eco alentador en otros caudillos del pueblo en armas.

Añadió que la C. N. T. es una defensora leal de la unidad de acción de todos los españoles antifascistas, y que a esta entidad la encontrarán en el camino del sacrificio y de la victoria, dispuesta siempre a una colaboración leal y decidida, todos aquellos que, no sólo con sus palabras, sino también y principalmente con sus actos, prueben que desean esa colaboración para conseguir el triunfo popular.

Los discursos de los dos héroes populares fueron aplaudidos calorosamente.

La muerte de la no intervención

La nota rusa para la abolición de los controles

Londres, 4.—El Gobierno soviético, en la nota dirigida al Comité de no intervención, declara que la abolición del control naval debe acarrear la del control de los observadores a bordo de los navíos que lleguen a puertos españoles. El Gobierno soviético opina que el mantenimiento de un control eficaz naval y terrestre es la condición primordial del acuerdo de no intervención.

Inglaterra ora que el problema será revisado totalmente

Londres, 4.—Los círculos diplomáticos ingleses consideran que como consecuencia de la nota soviética, el problema de la no intervención corre el riesgo de ser revisado muy pronto en todo su conjunto.

Los barcos nazis en aguas de España

Berlín, 4.—El acorazado «Deutschland» y la cuarta flotilla de torpederos zarparán los días 5 y 7 para relevar a las fuerzas navales alemanas en aguas españolas.